

spoločnosti (SLS), Medaľ za zásluhy dla uczelni Akademii Medyczej, Poznań, Poľsko a stal sa Čestným členom Litovskej farmaceutickej spoločnosti. V roku 2006 získal Osobitné uznanie za výskum – celoživotné dielo v akcii Vedec roka SR 2005. V roku 2007 mu bola udelená Čestná plaketa T. R. Niederlanda SLS, Medaľa prof. Dr. Ing. Miloša Marku, ktorú udeľuje Slovenská spoločnosť priemyselnej chémie, Cena SAV za popularizáciu vedy a Strieborná medaľa Univerzity Karlovy Praha. V roku 2008 sa stal sa Čestným členom Slovenskej chemickej spoločnosti, Českej spoločnosti chemickej a Slovenskej lekárskej spoločnosti, Sodalem honoris causa societatis medicorum Slovacaorum a bola mu udelená Strieborná medaľa Galenosa FaF UK. V roku 2009 mu rektor UK udelil Zlatú medailu Univerzity Komenškého. V roku 2010 mu bola udelená Pamätná medaľa

90. výročia vzniku Spolku slovenských lekárov v Bratislave. V roku 2011 bol ocenený Medailou prof. Daniela Belluša (SCHS), Cenou prof. MUDr. Karola Virsika (SLS), Čestnou plaketou SAV Dionýza Ilkoviča za zásluhy vo fyzikálno-chemických vedách a FaF VFU Brno mu udelila Pamätnú plaketu. V roku 2012 mu bola udelená Zlatá medaľa Galenosa FaF UK, Pamätná medaľa UCM Trnava a Medaľa Juraja Fándlyho za celoživotné dielo pre rozvoj včelárstva.

Vážení kolegovia, dovoľte mi, aby som jubilantovi k jeho významnému životnému výročiu srdečne zablagoželal, poďakoval za jeho doterajšiu prácu a poprial predovšetkým pevné zdravie a elán do ďalších rokov.

*J. Lehotay*

**Redakce časopisu Česká a slovenská farmacie se k blahopřání Dr.h.c. prof. RNDr. Jozefu Čižmárikovi, PhD., připojuje s poděkováním za dlouholetou spolupráci, kterou Slovenská farmaceutická společnost významným podílem přispívá k existenci našeho společného vědeckého a odborného periodika. Vážíme si osobnosti jubilanta a přejeme mu vše nejlepší v jeho osobním i profesionálním životě.**

*P. Komárek, vedoucí redaktor*

## ● RNDr. PhMr. Štefan Mareček \*20. 7. 1920 †28. 1. 2013

So smútkom v duši a zadumaní nad zmyslom ľudského života sme sa 1. februára 2013 rozlúčili s RNDr., PhMr. Štefanom Marečkom. Poklonili sme sa pamiatke činorodého človeka, vynikajúceho odborníka, dobrého kolegu a priateľa.

RNDr., PhMr. Štefan Mareček sa narodil v Amerike v New Yorku 20. 7. 1920, kde začal navštevovať základnú školu. Po návrate do vlasti sa rodina usadila Novom Meste nad Váhom, kde absolvoval aj osemročné gymnázium s maturitou. V tom období zomrel jeho otec a on si musel počas celého štúdia na vysokej škole privyrábať na živobytie nočnou prácou a doučovaním svojich kolegov.

Počas 2. svetovej vojny bol povinne odvedený k tzv. slovenskému vysokoškolskému pluku do Talianska. Neskôr so skupinou dvadsiatich slovenských vojakov a dôstojníkov sa mu v priamom ohrození života podarilo vrátiť domov a pridať sa k oslobodzovacej armáde.

Po skončení štúdia pracoval na Povereníctve zdravotníctva Slovenskej republiky. V roku 1949 prichádza do Martina, kde zakladá nemocničnú lekáreň. Z malej lekáreň, ako sa menili spoločenské, politické aj odborné udalosti, vybuďoval ústavnú lekáreň na dobrej odbornej úrovni. Dlhé roky pôsobil ako člen atestačnej komisie pri vtedajšom Inštitúte pre ďalšie vzdelávanie lekárov

a farmaceutov, pomáhal tak šíriť dobré meno lekáreň po celom Slovensku. V rokoch 1960–1983 bol okresným lekárnikom. Počas tohto obdobia organizoval okresné semináre, ktoré na tú dobu mali veľmi dobrú odbornú úroveň. Stretávali sme sa tam kolegovia mladší, starší a poznávali sme sa nielen po odbornej, ale aj ľudskej stránke. Neexistovala komora, ale existovali dobré kolegiálne vzťahy, čo sa v dnešnej dobe komercializácie lekárenstva nedá povedať. V šesťdesiatych rokoch 20. storočia, keď nastalo určité politické uvoľnenie a bola snaha o zakladanie odborných spoločností, bol spoluzakladateľom spolku lekárnikov v Martine spolu s kolegami Kráľom a Rističom. Spolok aj za jeho prispenia bol veľmi aktívny, konali sa odborné stretnutia, a som veľmi rada, že cez všetky úskalia Spolok lekárnikov v Martine patrí k tým životaschopným na Slovensku dodnes.

Osobitnú kapitolu v životnom diele s RNDr., PhMr. Marečkom tvorí jeho činnosť vo vydavateľstve Osveta, kde bol dlhé roky odborným recenzentom a aktívnym prispievateľom do viacerých kníh a časopisov. V roku 1954 vydáva svoju prvú 189-stranovú publikáciu „Čo vieme o liekoch“. Tým vlastne položil základy edičnej práce v tejto oblasti. V roku 1971 vydáva ako spoluautor 421-stranový „Malý atlas liečivých rastlín“ v dvadsaťpäťtisícovom náklade, ktorý potom pre veľký záujem v rokoch 1963–1983 vyšiel v deviatich vydaniach. Autorsky tiež prispel aj do „Základov farmaceutickej analýzy“ (autori: Portych, Děták, Mareček, Lehký, 1976), ktorá slúžila ako základná pomôcka pri kontrole liečiv

v lékárnách. Významne pôsobil aj celoslovensky, napr. v roku 1978 spracoval návrh kardiovaskulárneho a onkologického programu. Avšak on sa nerád chválil a mnohé jeho činnosti sú dnes aj vďaka tejto vlastnosti zabudnuté. Tak ako bol dobrým odborníkom, bol aj dobrým manželom a otcom, za čo mu dcéra Danica pri odobierke vrúčne poďakovala.

Bol hudobne nadaný, pekne spieval, gitara a harmonika ho sprevádzali po celý život. Jeho obľúbená

pesnička „Keď ma srdce bolí“ sa stala doslova symbolickou pri odchode na večný odpočinok. Srdiečko mu dotýklo 28. januára 2013 vo veku 92 rokov.

Češí jeho pamiatke.

*Za kolektív bývalých spolupracovníkov  
nemocničnej lekárne*

*PhM. Margita Ondraská*

## **Abstrakta z akcií ČFS v časopisu Česká a slovenská farmacie**

Redakce časopisu Česká a slovenská farmacie nabízí možnost zveřejňovat limitované množství abstrakt z odborných akcí pořádaných Českou farmaceutickou společností, například symposií, seminářů, pracovních dnů apod.

Jednotlivá abstrakta (písmo Courier New, velikost 12, řádkování 2), by neměla přesáhnout 1 rukopisnou stranu formátu A4.

Počet abstrakt předem dohodnou předsedové příslušných sekcí, které akce pořádají, případně osoby zodpovědné za akci s redakcí časopisu, která poskytne i bližší informace.

Lze zveřejnit rovněž na internetových stránkách ČFS ([www.cfs-cls.cz](http://www.cfs-cls.cz))

### **Kontakt:**

doc. RNDr. Pavel Komárek, PhD., vedoucí redaktor, Katedra farmaceutické technologie a kontroly léčiv IPVZ  
100 05 Praha 10, Ruská 85, e-mail: [komarek@ipvz.cz](mailto:komarek@ipvz.cz), tel.: 271 019 278